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ЦЕНТРИ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ У СИСТЕМІ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ: 
ПОРІВНЯЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ДОСВІДУ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ ТА США

Анотація. У статті здійснено порівняльно-педагогічний аналіз центрів освіти дорослих у систе-
мі неформальної освіти Великої Британії та США. Актуальність дослідження зумовлена зростан-
ням ролі освіти дорослих як складника навчання впродовж життя, потребою оновлення компе-
тентностей дорослого населення та  пошуком ефективних інституційних моделей організації 
цієї сфери в Україні. Метою статті є виявлення організаційних характеристик, функцій і норма-
тивних засад діяльності центрів освіти дорослих у Великій Британії та США, а також визначення 
продуктивних ідей цього досвіду для України. Методологічну основу становлять положення по-
рівняльної педагогіки, теорії навчання впродовж життя, андрагогічного та інституційного під-
ходів; використано методи аналізу, синтезу, узагальнення, систематизації, порівняльно-педаго-
гічний, структурно-функціональний та  інтерпретаційно-аналітичний методи. Обґрунтовано, 
що центри освіти дорослих доцільно розглядати як інституційно різнорідну, але функціонально 
цілісну мережу провайдерів, які забезпечують доступне, гнучке і практикоорієнтоване навчання 
дорослих. З’ясовано, що у Великій Британії розвиток таких центрів характеризується більшою 
узгодженістю механізмів фінансування, нормативного регулювання та  інспектування, поєднан-
ням кваліфікаційної підготовки із  соціально-інклюзивними практиками, тоді як у  США система 
має більш децентралізований характер і тісніше інтегрована з політикою зайнятості, профе-
сійної підготовки та розвитку робочої сили. Визначено продуктивні ідеї зарубіжного досвіду для 
України: розбудову мережі різнотипних центрів освіти дорослих на  місцевому рівні, посилення 
міжсекторального партнерства, поєднання освітньої, консультативної, соціальної та кар’єрної 
підтримки, упровадження гнучких програм для різних категорій дорослого населення.

Ключові слова: освіта дорослих; центри освіти дорослих; неформальна освіта; навчання впро-
довж життя; Велика Британія; США; порівняльно-педагогічний аналіз; інституційні форми осві-
ти дорослих.
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Постановка проблеми. У сучасному 
крихкому, тривожному,  нелінійному, незрозу-
мілому BANI-світі, який прийшов на зміну сві-
ту VUCA (мінливому, невизначеному, складно-

му, неоднозначному) освіта дорослих набуває 
особливого значення як складник навчання 
впродовж життя та  відповідь на  цивілізацій-
ні виклики. У  міжнародному дискурсі вона 
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розглядається не лише як механізм оновлення 
професійних компетентностей, а  і  як інстру-
мент соціальної інклюзії, громадянської участі, 
особистісного розвитку та  підвищення стій-
кості людини до кризових викликів (UNESCO 
Institute for Lifelong Learning [UIL], 2022; OECD, 
2023). Актуальність освіти дорослих посилю-
ється в  контексті реалізації Цілі сталого роз-
витку 4 «Якісна освіта», яка орієнтує держави 
на забезпечення інклюзивної та якісної освіти 
і  підтримку можливостей навчання впродовж 
життя для всіх (United Nations, 2015). Актуальні 
дослідження підтверджують, що освіта дорос-
лих відіграє вагому роль у досягненні цієї мети, 
оскільки сприяє розвитку базових, професій-
них і  громадянських компетентностей, підви-
щенню зайнятості та  розширенню соціальної 
участі різних груп населення (Grotlüschen et al., 
2024). 

У європейському просторі розвиток освіти 
дорослих тісно пов’язується з  формуванням 
політики навчання впродовж життя, підтрим-
кою мобільності, мікрокваліфікацій та  інди-
відуальних освітніх траєкторій, а  документи 
Європейського Союзу акцентують увагу на не-
обхідності створення умов, за  яких доросла 
людина матиме реальний доступ до  оновлен-
ня компетентностей упродовж професійного 
й особистого життя, а її участь у навчанні не об-
межуватиметься формальною освітою (Council 
of the European Union, 2022a, 2022b).

Для України проблема розвитку освіти до-
рослих є особливо актуальною з огляду на по-
треби професійної адаптації населення, віднов-
лення людського капіталу, підтримки внутріш-
ньо переміщених осіб, ветеранів, безробітних, 
педагогічних працівників та  інших категорій 
дорослих, які потребують оновлення знань, 
навичок і  соціальної інтеграції. Українські до-
слідники пов’язують сучасний розвиток освіти 
дорослих із посиленням андрагогічного підхо-
ду, гнучкістю та  індивідуалізацією навчання, 
що потребує нових організаційних моделей 
(Самко, 2022; Лук’янова, 2021). Зростання ува-
ги до цієї сфери підтверджують Закон України 
«Про освіту» і  проєкт Закону України «Про 
освіту дорослих» (Закон України «Про освіту», 
2017; Верховна Рада України, 2023).

Водночас, є міркування, що системи освіти 
дорослих потребують гнучкіших моделей орга-
нізації, доступніших форматів участі та  ефек-
тивнішого інституційного забезпечення, осо-
бливо для тих категорій дорослих, які мають 
ризик освітнього виключення (OECD, 2023; 
Council of the European Union, 2022). В  цьому 
контексті актуалізується ґрунтовніше вивчен-

ня існуючих інституційних форм її організації, 
зокрема діяльності центрів освіти дорослих 
в країнах, які мають позитивний досвід, зокре-
ма,  Великої Британії та США.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Проблематика освіти дорослих у  сучасному 
науковому дискурсі розглядається як багатови-
мірне явище, що охоплює навчання впродовж 
життя, розвиток людського капіталу, соціальну 
інтеграцію, громадянську участь і  професій-
ну мобільність дорослого населення. У працях 
останніх років освіта дорослих інтерпрету-
ється як важливий механізм набуття навичок 
для стійкого розвитку суспільства, реагування 
на  виклики цифрової та  «зеленої» трансфор-
мації, а  також підтримки соціальної згурто-
ваності. Водночас дослідники дедалі частіше 
зміщують акцент із загальних декларацій щодо 
навчання впродовж життя на  аналіз конкрет-
них інституційних умов, у  яких доросла лю-
дина реально включається в  навчання. У  цьо-
му зв’язку важливими є праці А. Гротлюшен 
(A.  Grotlüschen), А.  Белзер (A. Belzer), М.  Ерт-
нер (M. Ertner), К. Ясукава (K. Yasukawa), а та-
кож С. Брук (S. Broek), М. Кейперс (M. Kuijpers), 
Й. Семейн (J. Semeijn) і Й. ван дер Лінден (J. van 
der Linden), у  яких освіта дорослих осмислю-
ється не лише як політичний пріоритет, а  і як 
система провайдерів, політик та підтримуваль-
них механізмів на місцевому рівні (Grotlüschen 
et al., 2024; Broek et al., 2024). У  британському 
сегменті наукової літератури дослідження цен-
трів освіти дорослих найчастіше здійснюється 
через поняття громадського навчання дорослих 
(adult community learning), громадсько-орієн-
тованого навчання дорослих (community-based 
adult learning) та  інфраструктури навчання 
впродовж життя (lifelong learning infrastructure). 
Так, Л.  Льюїс (L.  Lewis) аналізує громадське 
навчання дорослих як навчання у  спільнотах 
і  локальних просторах, акцентуючи його зв’я-
зок із  добробутом, соціальною підтримкою 
та залученням дорослих до освіти (Lewis, 2023). 
Дж. Холфорд (J. Holford) і Дж. Мічі (J. Michie). 
обґрунтовують потребу відновлення інфра-
структури навчання впродовж життя у  Вели-
кій Британії (Holford & Michie, 2024). Отже, 
у  британських дослідженнях увага зосереджу-
ється не стільки на  формальній назві закладу, 
скільки на його суспільній, освітній та підтри-
мувальній функціях у  системі освіти дорос-
лих. В  науковій літературі США дослідження 
близької проблематики зосереджені передусім 
навколо громадських коледжів (community 
colleges), програм освіти і  грамотності до-
рослих (adult education and literacy programs) 
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та  інституційної підтримки дорослого здобу-
вача (institutional support for the adult learner). 
П. Р. Бар (P. R. Bahr), Ї. Чень (Y. Chen), К. А. Бек 
(C. A. Boeck), П. Клейсінг-Манкіан (P. Clasing-
Manquian) і Ф. Каммінс (P. Cummins) вивчають 
інституційні контексти, у яких дорослі студен-
ти громадських коледжів мають вищі шанси 
на  успішне завершення навчання (Bahr et al., 
2025). Е.  Р.  Ванзуст (E.  R.  VanZoest), Д.  Т.  Гар-
рі (D.  T.  Harry), М.  Льюїс-Сессомс (M.  Lewis-
Sessoms) і О. Дж. Джегер (A. J. Jaeger) запропо-
нували концептуальну рамку «п’яти P», яка охо-
плює публічне повідомлення (public messaging), 
партнерства (partnerships), процеси (processes), 
траєкторії / освітні маршрути (pathways) та на-
ближеність / доступність (proximity) як клю-
чові складники освітнього шляху дорослого 
здобувача у  громадському коледжі (VanZoest 
et al., 2025). Ч.-В. Ван (C. - W. Wang), А. Д. Сейнз 
(A. D. Sainz), Г. Л. Роуз (G. L. Rose) і М. В. Аль-
фред (M.  V.  Alfred) досліджують діяльність 
програм освіти і  грамотності дорослих через 
призму поглядів керівників програм, зокрема 
в аспекті цифрової інтеграції, ресурсного забез-
печення та  професійної підтримки викладачів 
(Wang et al., 2024). Таким чином, у США перева-
жає інтерес до інституційної ефективності, ор-
ганізації супроводу та результативності різних 
провайдерів освіти дорослих 

В українському науковому просторі освіта 
дорослих активно осмислюється як важлива 
складова навчання впродовж життя, інструмент 
суспільного розвитку та реагування на сучасні 
соціальні виклики. Теоретико-методологічні 
засади цієї сфери, її місце в системі неперерв-
ної освіти, інституційний потенціал і  суспіль-
ну значущість розкрито у працях Л. Лук’янової 
та  О. Аніщенко (Лук’янова, 2020; Аніщенко, 
2023), а історію становлення й розвитку освіти 
дорослих в Україні в 1991–2022 рр. системати-
зовано у дослідженні Л. Лук’янової, О. Аніщен-
ко, О. Баніт, І. Радомського та А. Самко (Лук’я-
нова та ін., 2022). У новіших дослідженнях ак-
цент зміщується на адаптацію освіти дорослих 
до соціальних, політичних і воєнних викликів, 
її роль у  відновленні людського капіталу, під-
тримці повернення ветеранів до  цивільного 
ринку праці та розвитку післядипломної освіти 
як відповіді на  потреби ринку праці (Дороні-
на,  Ніколаєнко, 2026; Кириченко, 2026; Мель-
ниченко,  Кисіль, 2025; Мірошниченко, 2025). 
Теоретичне осмислення концептуальних ак-
центів освіти дорослих подано у  праці А.  Са-
мойлової (2025). Порівняльно-педагогічний 
та історико-педагогічний виміри простежують-
ся у  дослідженнях С.  Бабушко, присвяченому 

ролі освіти дорослих у розвитку здоров’язбере-
жувальної компетентності дорослих у Великій 
Британії, та Ю. Матульчик, у якому висвітлено 
вплив ідей Едуарда Крістіана Ліндемана на роз-
виток освіти дорослих у США (Бабушко, 2026; 
Матульчик, 2025). Водночас безпосередньо 
до  теми нашого дослідження найближчими є 
праці, у  яких аналізуються саме центри осві-
ти дорослих як інституційні форми організа-
ції навчання. Зокрема, Н. Авшенюк здійснила 
аналіз центрів освіти дорослих у США і Японії, 
окресливши їх типологію та особливості функ-
ціонування (Авшенюк, 2018), а  А.  Федчиши-
на дослідила особливості діяльності центрів 
освіти дорослих в  Англії, охарактеризувавши 
їх за  ціннісною орієнтованістю, організацій-
но-методичним та інформаційно-змістовим за-
безпеченням (Федчишина, 2024). 

Отже, аналіз наукових джерел дає підстави 
стверджувати, що освіті дорослих присвячено 
чимало актуальних досліджень в  англомов-
ному та  україномовному науковому дискурсі, 
проте безпосередні порівняльно-педагогічні 
студії, у  яких центри освіти дорослих Великої 
Британії та  США розглядаються комплексно 
як інституційна форма неформальної освіти, 
представлені обмежено. Саме це зумовлює до-
цільність нашого дослідження, спрямованого 
на порівняльний аналіз типів, нормативних за-
сад і напрямів діяльності центрів освіти дорос-
лих у Великій Британії та США.

Мета статті є полягає у  здійсненні порів-
няльно-педагогічного аналізу центрів освіти 
дорослих у системі неформальної освіти Вели-
кої Британії та США, виявленні їхніх організа-
ційних характеристик, функцій, нормативних 
засад діяльності та  визначенні продуктивних 
ідей, значущих для розвитку освіти дорослих 
в Україні.

Методологічну основу дослідження ста-
новлять положення порівняльної педагогіки 
про зіставне вивчення освітніх систем у  кон-
кретному соціокультурному контексті; поло-
ження теорії навчання впродовж життя; андра-
гогічний підхід, що акцентує специфіку освіти 
дорослих як сфери, орієнтованої на  потреби, 
досвід і мотивацію дорослого здобувача освіти; 
а  також інституційний підхід, який уможлив-
лює аналіз центрів освіти дорослих як органі-
заційних форм реалізації неформальної освіти. 
Для досягнення мети використано комплекс 
взаємопов’язаних методів дослідження, а саме: 
аналіз, синтез, узагальнення та систематизацію 
наукових джерел, міжнародних і національних 
нормативних документів — для з’ясування те-
оретичних засад освіти дорослих та норматив-
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ного регулювання діяльності центрів освіти до-
рослих; порівняльно-педагогічний метод — для  
виявлення спільних і відмінних рис у функціо
нуванні центрів освіти дорослих у  Великій 
Британії та США; структурно-функціональний 
аналіз  — для характеристики типів центрів 
освіти дорослих, їхніх функцій, цільових груп 
і  місця в  системі неформальної освіти; інтер-
претаційно-аналітичний метод  — для осмис-
лення можливостей творчого використання 
конструктивних елементів зарубіжного досвіду 
в українському освітньому просторі.

Виклад основного матеріалу. У  межах цієї 
статті поняття «центри освіти дорослих» вжи-
ваємо не у  вузькому формально-юридичному 
значенні, а як аналітичну категорію. Під ними 
розуміємо інституційно оформлених провай-
дерів, які забезпечують організацію нефор-
мальної, а  в окремих випадках і  формальної 
освіти дорослих, орієнтуючись на розвиток ба-
зових, професійних, цифрових, мовних, грома-
дянських і  життєвих компетентностей. Їхніми 
визначальними ознаками є гнучкість програм, 
практична спрямованість, відкритість досту-
пу, адресність щодо різних груп дорослого 
населення та  поєднання освітньої, соціальної 
й  кар’єрної підтримки. Саме такий підхід дає 
змогу розглядати центри освіти дорослих як 
складник локальної інфраструктури навчання 
впродовж життя, де результативність залежить 
не лише від змісту програм, а  й від організа-
ційних умов участі дорослих у навчанні (Broek 
et al., 2024; OECD, 2023).

У британському контексті діяльність цен-
трів освіти дорослих розвивається в  межах 
чітко окресленої політики навчання впро-
довж життя. Біла книга «Навички для роботи: 
навчання впродовж життя для можливостей 
і зростання» (Skills for Jobs: Lifelong Learning for 
Opportunity and Growth) та  Закон «Про нави-
чки та освіту після 16 років» (Skills and Post-16 
Education Act) закріпили курс на реформування 
освіти і  професійної підготовки після 16 ро-
ків (post-16 education and training), посилення 
ролі роботодавців і  врахування місцевих по-
треб у сфері навичок (Department for Education 
[DfE], 2021; Skills and Post-16 Education Act, 
2022). Практичне регулювання здійснюється 
через Фонд навичок для дорослих (Adult Skills 
Fund), а інспекційна рамка Ofsted охоплює про-
грами для дорослих незалежно від організа-
ційного статусу провайдера (DfE, 2025; Ofsted, 
2025). Тому британські центри освіти дорослих 
доцільно розглядати як функціонально спорід-
нену мережу закладів подальшої освіти (further 
education colleges), провайдерів органів місце-

вої влади (local authority providers), провайдерів 
громадської освіти дорослих (adult community 
education providers), незалежних провайдерів 
професійного навчання (independent training 
providers) та  інших інституцій, що реалізують 
програми для дорослого населення, функціо-
нують на  перетині державного регулювання, 
місцевої відповідальності та  інституційної ав-
тономії. Такі центри функціонують на базі уні-
верситетів, коледжів, благодійних та інших ор-
ганізацій і забезпечують набуття знань, умінь, 
кваліфікацій, розвиток цифрових навичок, 
підтримку зайнятості та  добробуту дорослого 
населення. 

Офіційні дані Ofsted підтверджують цю ін-
ституційну різноманітність: станом на 31 серп-
ня 2025 р. серед провайдерів, які фінансува-
лися і  здійснювали підготовку дорослих, 44 % 
становили незалежні провайдери навчання, 
зокрема провайдери роботодавців (independent 
learning providers, including employer providers), 
29%  — коледжі (colleges), 23%   — провайдери 
громадської освіти дорослих (adult community 
education providers), а решту  — інші групи уста-
нов (Ofsted, 2025).

Функціонально британська модель поєд-
нує кваліфікаційний і  соціально-інклюзивний 
напрями. Заклади подальшої освіти (further 
education colleges) забезпечують значну части-
ну професійної підготовки дорослих, коротко-
строкових курсів і програм, пов’язаних із пра-
цевлаштуванням, зокрема безоплатні курси для 
працевлаштування (free courses for jobs) та інші 
форми підготовки, що підтримуються держа-
вою (DfE, 2025; Ofsted, 2025). Водночас місцеві 
служби освіти дорослих і  провайдери громад-
ської освіти дорослих реалізують індивідуалі-
зоване навчання (tailored learning), спрямоване 
не лише на розвиток базових умінь, а й на під-
вищення впевненості, підтримку переходу 
до  подальшого навчання або зайнятості, до-
бробут і згуртованість громад (DfE, 2024, 2025). 
Важливу роль відіграють також незалежні 
провайдери професійного навчання, орієнто-
вані на короткострокову, гнучку й працедавце-
орієнтовану підготовку. 

Отже, у Великій Британії центри освіти до-
рослих функціонують як багаторівнева система 
інституцій, об’єднаних логікою доступності, 
гнучкості та практичної корисності навчання.

У США центри освіти дорослих форму-
ються в  межах федерально-штатної моделі 
управління, де загальні рамки визначаються 
на  федеральному рівні, а  практична організа-
ція програм відбувається через штати та  міс-
цевих провайдерів. Нормативною основою їх 
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діяльності є Закон «Про освіту дорослих і  сі-
мейну грамотність» (Adult Education and Family 
Literacy Act, AEFLA) у складі Закону «Про інно-
вації та  можливості робочої сили» (Workforce 
Innovation and Opportunity Act, WIOA). Відділ 
освіти і грамотності дорослих (Division of Adult 
Education and Literacy, DAEL) Міністерства осві-
ти США адмініструє формульні гранти для 
штатів і координує підвищення якості, підзвіт-
ності та  інституційної спроможності програм 
(U.S. Department of Education, 2025a). При цьому 
місцевими правомочними провайдерами мо-
жуть бути місцеві органи управління освітою 
(local education agencies), громадські та релігійні 
організації (community-based organizations, faith-
based organizations), волонтерські організації 
з  розвитку грамотності, заклади вищої освіти 
(institutions of higher education), публічні й при-
ватні неприбуткові установи, бібліотеки, жит-
лові агенції (public housing authorities), консор-
ціуми та партнерства роботодавців з освітніми 
організаціями (U.S. Department of  Education, 
2025b). Отже, американська система від самого 
початку вибудовується як мережа різнотипних 
центрів освіти дорослих, а не як окремий інсти-
туційний сектор у  вузькому значенні. Це  дає 
підстави розглядати американську систему, так 
само як і британську, не як сукупність однотип-
них установ, а  як мережу різних за  статусом, 
але споріднених за функціями провайдерів.

Основними типами центрів освіти дорослих 
у  США є місцеві провайдери освіти і  грамот-
ності дорослих (local adult education and literacy 
providers), громадські коледжі (community 
colleges) та  Американські центри зайнято-
сті (American Job Centers). Перші зосереджені 
на  розвитку базових умінь (читання, письма, 
математичної грамотності, володіння англій-
ською мовою, громадянської компетентності 
та  навичок розв’язання проблем). Вони також 
реалізують програми виробничої грамотності 
(workplace literacy services), сімейної грамотно-
сті (family literacy services), англомовної грамот-
ності (English literacy programs) та  інтегрованої 
англомовної і  громадянської освіти (integrated 
English literacy and civics education programs) (U.S. 
Department of Education, 2025a, 2025c). 

Громадські коледжі (community colleges) 
в  американській системі виконують роль по-
тужних регіональних хабів формальної, про-
довженої та некредитної освіти дорослих. Їхнє 
значення зумовлене не лише доступністю, 
а  й  поєднанням кредитного та  некредитного 
навчання. За  даними Американської асоціа-
ції громадських коледжів, у  2024 р. community 
colleges охоплювали 6,5 млн здобувачів у кредит-

них програмах (credit enrollment) і ще 4,1 млн — 
у некредитному навчанні (noncredit enrollment), 
а  середній вік студента становив 27 років 
(American Association of Community Colleges 
[AACC], 2026). Це дає підстави розглядати гро-
мадські коледжі як інституції, що поєднують 
традиційні освітні траєкторії з гнучкими фор-
матами підвищення кваліфікації, перепідготов-
ки та  професійного оновлення для дорослого 
населення. У  порівняльному плані вони най-
більшою мірою наближаються до британських 
закладів подальшої освіти (further education 
colleges), хоча функціонують у більш децентра-
лізованому й варіативному середовищі.

Американські центри зайнятості, сво-
єю чергою, забезпечують доступ до  послуг 
із  працевлаштування, професійної орієнтації 
та  кар’єрного супроводу, поєднуючи освіт-
ню, консультаційну й посередницьку функції 
(U.S.  Department of Labor, n.d.). Хоча ці інсти-
туції не є освітніми закладами у вузькому зна-
ченні, їх доцільно включати до системи центрів 
освіти дорослих, оскільки вони виконують 
важливу освітньо-посередницьку функцію: 
спрямовують дорослого до  навчання, допома-
гають поєднати освітню траєкторію з  профе-
сійною, а відтак забезпечують зв’язок між нав-
чанням, перекваліфікацією і  зайнятістю. Саме 
ця інституційна інтеграція освіти дорослих 
із  політикою розвитку робочої сили є однією 
з визначальних рис американської моделі. 

Суттєвою особливістю американської мо-
делі є тісний зв’язок освіти дорослих із  полі-
тикою зайнятості та  розвитку робочої сили, 
тобто наявний виразний кар’єрно-сервісний 
компонент. У  межах Закону США «Про інно-
вації та  можливості робочої сили» (Workforce 
Innovation and Opportunity Act, WIOA), мережа 
Американських центрів зайнятості (American 
Job Centers) як складник системи єдиного вік-
на (One-Stop system) забезпечує універсальний 
доступ до  інтегрованого комплексу послуг 
у сфері працевлаштування: допомоги в пошуку 
роботи, направлення на вакансії, послуг з про-
фесійної орієнтації, підтримки роботодавців 
і сервісів для різних категорій шукачів роботи. 
Важливо, що послуги цих центрів адаптують-
ся до  місцевих потреб, а  отже, американська 
система освіти дорослих функціонує не лише 
як освітня, а  й як соціально-економічна інф-
раструктура підтримки дорослого населення 
(U.S. Department of Labor, n.d.; U.S. Department 
of Education, 2025b). Погоджуємося з міркуван-
нями Н. Авшенюк (Авшенюк, 2018), що діяль-
ність американських центрів освіти дорослих 
тяжіє до  трьох основних напрямів: освіти лю-
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дей третього віку, неперервного підвищення 
або здобуття додаткової кваліфікації та навчан-
ня на робочому місці. 

Отже, порівняльний аналіз дає підстави 
виокремити як спільні, так і відмінні риси бри-
танської та американської моделей. Спільним є 
те, що в  обох країнах центри освіти дорослих 
функціонують як інституційно різнорідна ме-
режа провайдерів, орієнтована на  навчання 
впродовж життя, розвиток базових і професій-
них компетентностей, гнучкість освітньої про-
позиції та  врахування локальних потреб до-
рослого населення (Broek et al., 2024; Vaculíková 
et al., 2024). Відмінності стосуються насамперед 
механізмів управління і співвідношення освіт-
ньої, соціальної та кар’єрно-сервісної функцій. 
У  Великій Британії виразніше простежується 
координація через спільні рамки фінансуван-
ня, нормативного регулювання та  інспекту-
вання, а  також збереження соціально-інклю-
зивного виміру освіти дорослих через індиві-
дуалізоване навчання (tailored learning) (DfE, 
2025; Ofsted, 2025). У  США система є більш 
децентралізованою і  тісніше інтегрованою 
з  політикою розвитку робочої сили, що осо-
бливо виявляється у  зв’язку програм AEFLA/
WIOA з  Американськими центрами зайнято-
сті (American Job Centers) та  інтегрованим нав-
чанням і  підготовкою (integrated education and 
training) (U.S.  Department of Education, 2025a; 
U.S. Department of Labor, n.d.). Саме тому дос-
від обох країн є методологічно значущим для 
осмислення перспектив розвитку центрів осві-
ти дорослих в Україні.

Проведений порівняльно-педагогічний ана-
ліз дає підстави виокремити низку продуктив-
них ідей досвіду Великої Британії та  США, до-
цільних для розвитку центрів освіти дорослих 
в  Україні. Насамперед ідеться про розбудову 
мережі різнотипних провайдерів освіти дорос-
лих на місцевому рівні, які б поєднували освітні, 
консультативні, соціальні та  кар’єрні функції. 
Досвід Великої Британії засвідчує ефективність 
поєднання закладів подальшої освіти, місцевих 
служб освіти дорослих, провайдерів громад-
ської освіти та незалежних організацій у межах 
спільної політики розвитку навичок і  гнучкого 
навчання. Американська модель, своєю чергою, 
демонструє результативність ширшої міжсек-
торальної взаємодії, за якої освіта дорослих по-
єднується з  послугами зайнятості, професійної 
орієнтації та  підтримки кар’єрного розвитку. 
Не менш значущими для України є орієнтація 
на потреби конкретних цільових груп дорослого 
населення, гнучкість програм і варіативність ор-
ганізаційних форматів. У сучасних українських 

умовах це особливо важливо для ветеранів, вну-
трішньо переміщених осіб, безробітних, педаго-
гічних працівників, осіб старшого віку та дорос-
лих, які потребують професійної перепідготовки 
або оновлення базових і  цифрових компетент-
ностей. Конструктивним видається поєднання 
кваліфікаційної підготовки з  короткостроко-
вими курсами, індивідуалізованим навчанням, 
розвитком цифрової грамотності, мовної підго-
товки та програмами, орієнтованими на працев-
лаштування. Перспективним є також посилення 
партнерства центрів освіти дорослих з громада-
ми, роботодавцями, закладами освіти, громад-
ськими організаціями та  службами зайнятості, 
що сприятиме кращому врахуванню локальних 
потреб і  підвищенню доступності освітніх по-
слуг. Отже, для України особливо цінними є такі 
риси зарубіжного досвіду, як інституційна гнуч-
кість, мережевий принцип організації, поєднан-
ня освітньої та  кар’єрно-сервісної підтримки, 
а  також орієнтація на  практичний результат 
навчання дорослих. 

Висновки. Проведений порівняльно-педа-
гогічний аналіз засвідчив, що центри освіти 
дорослих у  системі неформальної освіти Ве-
ликої Британії та  США доцільно розглядати 
не як уніфікований тип закладу, а  як інститу-
ційно різнорідну, проте функціонально ціліс-
ну мережу провайдерів, діяльність яких спря-
мована на  забезпечення доступного, гнучкого 
та практикоорієнтованого навчання дорослого 
населення. Встановлено, що у  Великій Брита-
нії, передусім в Англії, розвиток центрів освіти 
дорослих характеризується більшою узгодже-
ністю механізмів фінансування, нормативного 
регулювання та  інспектування, а  також поєд-
нанням кваліфікаційної підготовки із  соціаль-
но-інклюзивними практиками. У США система 
має більш децентралізований характер, функ-
ціонує на  основі федерально-штатної моделі 
управління і  вирізняється тіснішою інтегра
цією освіти дорослих із політикою зайнятості, 
професійної підготовки та  розвитку робочої 
сили. Спільними для обох країн є орієнтація 
на  навчання впродовж життя, розвиток базо-
вих і професійних компетентностей, урахуван-
ня потреб місцевих спільнот та різних цільових 
груп дорослого населення. 

Отримані результати дають підстави 
виокремити продуктивні ідеї, значущі для роз-
витку освіти дорослих в  Україні: розбудову 
мережі різнотипних центрів освіти дорослих 
на  місцевому рівні; поєднання освітньої, кон-
сультативної, соціальної та  кар’єрної підтрим-
ки дорослих; розширення партнерства між 
закладами освіти, громадами, роботодавцями, 
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громадськими організаціями та  службами за-
йнятості; запровадження гнучких програм, орі-
єнтованих на  потреби ветеранів, внутрішньо 
переміщених осіб, безробітних, педагогічних 
працівників, осіб старшого віку та інших кате-
горій дорослого населення. Отже, досвід Вели-

кої Британії та  США має важливе теоретичне 
й практичне значення для осмислення перспек-
тив інституційного розвитку центрів освіти до-
рослих в Україні як одного з ключових ресурсів 
модернізації неформальної освіти та  підтрим-
ки навчання впродовж життя. 
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Bratko M. 
ADULT EDUCATION CENTRES IN THE SYSTEM OF NON-FORMAL EDUCATION: A COMPARATIVE 
PEDAGOGICAL ANALYSIS OF THE EXPERIENCE OF OF THE UNITED KINGDOM AND THE USA

Abstract. The article presents a comparative pedagogical analysis of adult education centres in the system of non-
formal education in the United Kingdom and the USA. The relevance of the study is determined by the growing role 
of adult education as a component of lifelong learning, the need to update adults’ competences, and the search 
for effective institutional models for organising this sphere in Ukraine. The purpose of the article is to  identify 
the organisational characteristics, functions, and regulatory foundations of adult education centres in  Great 
Britain and the USA, as well as to determine productive ideas of this experience for the development of adult 
education in Ukraine. The methodological basis of the study comprises the provisions of comparative pedagogy, 
lifelong learning theory, andragogical and institutional approaches. The research methods include analysis, 
synthesis, generalisation, systematisation, the comparative pedagogical method, structural-functional analysis, 
and the interpretive-analytical method. It is substantiated that adult education centres should be regarded not 
as a unified type of institution, but as an institutionally diverse yet functionally integral network of providers 
ensuring accessible, flexible, and practice-oriented learning for adults. It has been found that in  the  United 
Kingdom this network is characterised by greater coordination of funding, regulation, and inspection, alongside 
the combination of qualification-oriented training with socially inclusive practices. In the USA, the system is 
more decentralised and more closely integrated with employment policy, workforce development, and career 
support services. The study identifies productive ideas for Ukraine, including the development of a local network 
of  diverse adult education providers, stronger intersectoral partnership, and the combination of educational, 
social, consultative, and career support for different groups of adult learners. 

Keywords: adult education; adult education centres; non-formal education; lifelong learning; the United 
Kingdom; the USA; comparative pedagogical analysis; institutional forms of adult education.
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